
Gemeinde Selmsdorf

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung Selmsdorf

Sitzungstermin: Dienstag, 05.07.2022
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr
Sitzungsende: 20:55 Uhr
Ort, Raum: in der Aula der Schule Selmsdorf, Schulstraße 31

Anwesend

Vorsitzende/r
Marcus Kreft

Mitglieder
Bernhard Stoeter
Eveline Hillebrandt
Anett Kofeldt
Matthias Schorling
Udo Gutschke
Willi Mühlenberg
Karina Rakow

Protokollführung
Jessica Fengler

Abwesend

Mitglieder
Gabriela Streckert Entschuldigt
Christian Teggatz Entschuldigt
Peter Tengler Entschuldigt
Detlef Lüth Entschuldigt
Karl-Heinz Kniep Entschuldigt

Weiterhin anwesend:
2 Einwohner



Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit

2 Einwohnerfragestunde

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung

4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen 
Teil der letzten Sitzung der Gemeindevertretung und 
Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten Sitzung des 
Hauptausschusses

5 Billigung der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 17.05.2022

6 Bericht des Bürgermeisters

7 Nachbesetzung von freigewordenen Wahlstellen in den 
Ausschüssen
Erläuterungen erfolgen durch den Fraktionsvorsitzenden der 
BfS in der Sitzung.

8 Öffentliche Vorlagen

8.1 Machbarkeitsstudie zur nachhaltigen Energie - und 
Wärmeversorgung in der Gemeinde Selmsdorf
- Vorstellung und Beratung -

4/931/2022

8.2 Genehmigung einer Eilentscheidung des Bürger zur 
Beschaffung einer Wildkrautbekämpfungsmaschine für 
den Bauhof der Gemeinde Selmsdorf

4/933/2022

8.3 Satzung über die 5. Änd. des Bebauungsplans Nr. 2 " 
Schlossbereich - Wiesenkamp" der Stadt Dassow / OT 
Pötenitz
- Beteiligung der Gemeinde Selmsdorf als 
Nachbargemeinde -

4/935/2022

8.4 Grundsatzbeschluss zur Beschaffung eines Traktors und 
Anbaugeräte für den Bauhof der Gemeinde Selmsdorf

4/954/2022

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit



Herr Bürgermeister Kreft begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. Es sind acht Mitglieder der Gemeindevertretung anwesend.

2 Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung Selmsdorf bestätigt die vorstehende Tagesordnung.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem 
nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung und Bekanntgabe der 
Beschlüsse der letzten Sitzung des 
Hauptausschusses

Herr Bürgermeister Kreft gibt die im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 17.05.2022 gefassten Beschlüsse bekannt.

5 Billigung der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung 
vom 17.05.2022

Herr Bürgermeister Kreft bittet um Billigung der Sitzungsniederschrift der 
Gemeindevertretung vom 17.05.2022.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung genehmigt die Niederschrift über die Sitzung vom 
17.05.2022.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
7 0 1

6 Bericht des Bürgermeisters
Herr Bürgermeister Kreft berichtet über folgende wichtige 
Gemeindeangelegenheiten:

- Nachdem die Highland-Games erfolgreich abgeschlossen wurden, steht 
nun das Dorffest der Gemeinde Selmsdorf an. Die Planungen befinden sich 
in den letzten Zügen, das Programm steht fest. Es wird eine Bühne am 
Dorfpark und eine am Dorfbrunnen geben. Die Zwischenstrecke zwischen 



Dorfpark und Brunnen wird für den Zeitraum des Dorffestes gesperrt. Es 
wird eine Umleitung über die Lübecker Straße bzw. Ernst-Thälmann-Straße 
/ Neue Reihe geben. 

- Die Baumaßnahme in Lauen ist beendet, die Durchfahrt wieder frei. Die 
Bauabnahme wird in der 28. KW erfolgen.

- Vom Munitionsbergungsdienst wurde mitgeteilt, dass in Kurzstucken zwei 
Bereiche als gefährlich und risikobehaftet eingestuft worden sind. Die 
Suche und gegebenenfalls Beräumung kann erst im September erfolgen, 
da vorher kein entsprechendes Unternehmen verfügbar ist. Die 
Erschließungsmaßnahmen werden sich demnach etwas nach hinten 
verschieben. 

- Es liegt eine Fördermittelzusage für das Haltestellenhäuschen am 
Mühlenbruch vor. 

- Vor knapp acht Wochen fand ein Gespräch mit dem Träger des Hortes 
statt, in dem besprochen wurde, dass alle Kinder untergebracht werden 
können. Das ist jetzt nicht mehr der Fall. Vier berufstätige Familien werden 
ihre Kinder wahrscheinlich nicht untergebracht bekommen. Diesbezüglich 
muss es weitere Gespräche geben, in denen unter anderem auch auf das 
Thema Sozialauswahl näher eingegangen werden muss. 

7 Nachbesetzung von freigewordenen Wahlstellen in 
den Ausschüssen

Herr Bürgermeister Kreft übergibt das Wort an Herrn Gutschke als Vorsitzenden 
der BFS-Fraktion. 
Herr Gutschke erklärt zunächst, dass Herr Mühlenberg sein Amt als sachkundiger 
Einwohner im Ausschuss für Kultur und Soziales niedergelegt hat, sodass eine 
entsprechende Neubesetzung erfolgen muss. Darüber hinaus sind weitere 
Wahlstellen zu besetzen.

Die BFS-Fraktion schlägt zunächst Herrn Andreas Horn (sachkundiger Einwohner) 
als neues Mitglied für den Ausschuss für Kultur und Soziales vor. Die vorhandene 
Vertretungsregelung bleibt bestehen. Frau Regina Zingelmann wäre 
dementsprechend stellvertretendes Mitglied für Herrn Andreas Horn.
Herr Willi Mühlenberg wird als stellvertretendes Mitglied für Frau Karina Rakow 
vorgeschlagen. 
Weiterhin schlägt die BFS-Fraktion Herrn Willi Mühlenberg als Vertretung für 
Herrn Udo Gutschke im Haupt- und Finanzausschuss vor.
Des Weiteren schlägt die BFS-Fraktion Herrn Willi Mühlenberg als neues Mitglied 
für den Ausschuss für Jugend, Schule, Bildung und Sport sowie Herrn Andreas 
Horn als stellvertretendes Mitglied für Herrn Christoph Gutschke vor.
Da Wortmeldungen ausbleiben, bittet Herr Kreft um Abstimmung.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Andreas Horn als sachkundigen Einwohner 
in den Ausschuss für Kultur und Soziales. 
Herr Willi Mühlenberg wird als stellvertretendes Mitglied für Frau Karina Rakow in 
den Ausschuss für Kultur und Soziales gewählt.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Willi Mühlenberg als stellvertretendes 



Mitglied für Herrn Gutschke in den Hauptausschuss.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Willi Mühlenberg als Mitglied in den 
Ausschuss für Jugend, Schule, Bildung und Sport.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Andreas Horn als stellvertretendes Mitglied 
für Herrn Christoph Gutschke in den Ausschuss für Jugend, Schule, Bildung und 
Sport.
Herr Bürgermeister Kreft übergibt das Wort an Herrn Gutschke als Vorsitzenden 
der BFS-Fraktion. 
Herr Gutschke erklärt zunächst, dass Herr Mühlenberg sein Amt als sachkundiger 
Einwohner im Ausschuss für Kultur und Soziales niedergelegt hat, sodass eine 
entsprechende Neubesetzung erfolgen muss. Darüber hinaus sind weitere 
Wahlstellen zu besetzen.

Die BFS-Fraktion schlägt zunächst Herrn Andreas Horn (sachkundiger Einwohner) 
als neues Mitglied für den Ausschuss für Kultur und Soziales vor. Die vorhandene 
Vertretungsregelung bleibt bestehen. Frau Regina Zingelmann wäre 
dementsprechend stellvertretendes Mitglied für Herrn Andreas Horn.
Herr Willi Mühlenberg wird als stellvertretendes Mitglied für Frau Karina Rakow 
vorgeschlagen. 
Weiterhin schlägt die BFS-Fraktion Herrn Willi Mühlenberg als Vertretung für 
Herrn Udo Gutschke im Haupt- und Finanzausschuss vor.
Des Weiteren schlägt die BFS-Fraktion Herrn Willi Mühlenberg als neues Mitglied 
für den Ausschuss für Jugend, Schule, Bildung und Sport sowie Herrn Andreas 
Horn als stellvertretendes Mitglied für Herrn Christoph Gutschke vor.
Da Wortmeldungen ausbleiben, bittet Herr Kreft um Abstimmung.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Andreas Horn als sachkundigen Einwohner 
in den Ausschuss für Kultur und Soziales. 
Herr Willi Mühlenberg wird als stellvertretendes Mitglied für Frau Karina Rakow in 
den Ausschuss für Kultur und Soziales gewählt.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Willi Mühlenberg als stellvertretendes 
Mitglied für Herrn Gutschke in den Hauptausschuss.



Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

Beschluss:
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Willi Mühlenberg als Mitglied in den 
Ausschuss für Jugend, Schule, Bildung und Sport.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

8 Öffentliche Vorlagen

8.1 Machbarkeitsstudie zur nachhaltigen Energie - und 
Wärmeversorgung in der Gemeinde Selmsdorf
- Vorstellung und Beratung -

4/931/2022

Herr Bürgermeister Kreft erläutert die Beschlussvorlage. Die Machbarkeitsstudie 
zur nachhaltigen Energie- und Wärmeversorgung wurde von der Trigenius GmbH 
erarbeitet und in der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses vorgestellt. Es 
gibt diesbezüglich einige Handlungsfelder. 

Da Wortmeldungen ausbleiben, bittet Herr Bürgermeister Kreft sodann um 
Abstimmung über die Beschlussvorlage.
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, die Machbarkeitsstudie zur nachhaltigen 
Energie- und Wärmeversorgung für die Gemeinde Selmsdorf. 
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

8.2 Genehmigung einer Eilentscheidung des Bürger zur 
Beschaffung einer Wildkrautbekämpfungsmaschine 
für den Bauhof der Gemeinde Selmsdorf

4/933/2022

Herr Bürgermeister Kreft erläutert die Beschlussvorlage. Die Eilentscheidung war 
notwendig, da insgesamt nur noch vier der Wildkrautbekämpfungsmaschinen 
verfügbar waren und die Befürchtung bestand, dass in diesem Jahr eventuell 
keine mehr beschafft werden kann. 
Es sind wieder vier Gemeindearbeiter für die Gemeinde im Einsatz, sodass die 
wassergebundenen Wege zeitnah mithilfe der Wildkrautbekämpfungsmaschinen 
bearbeitet werden können.
Da keine Wortmeldungen vorliegen, bittet Herr Bürgermeister Kreft um 
Abstimmung über die Beschlussvorlage. 
Beschluss:
Die Gemeindevertretung genehmigt die Eilentscheidung des Bürgermeisters vom 



03.05.2022.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
7 0 1

8.3 Satzung über die 5. Änd. des Bebauungsplans Nr. 2 
" Schlossbereich - Wiesenkamp" der Stadt Dassow / 
OT Pötenitz
- Beteiligung der Gemeinde Selmsdorf als 
Nachbargemeinde -

4/935/2022

Herr Bürgermeister Kreft erläutert, dass es sich bei diesem Tagesordnungspunkt 
um eine Informationsvorlage handelt, bei der kein weiterer Beschluss der 
Gemeindevertretung erforderlich ist. 

8.4 Grundsatzbeschluss zur Beschaffung eines Traktors 
und Anbaugeräte für den Bauhof der Gemeinde 
Selmsdorf

4/954/2022

Herr Bürgermeister Kreft erläutert kurz den Sachverhalt und bittet aufgrund 
ausbleibender Wortmeldungen um Abstimmung über die Beschlussvorlage. 
Beschluss:
Die Gemeinde Selmsdorf fasst den Grundsatzbeschluss zur Beschaffung eines 
Traktors sowie Anbaugeräte (Frotschlegelmaschine, Salzstreuer, Schiebeschild 
und Hecken-schneidegerät) für den Bauhof über den Abschluss eines 
Leasingvertrages für die Dauer von 60 Monaten. Das Vergabeverfahren 
einschließlich der Zuschlagsentscheidung wird an das Amt delegiert. Die 
Zuschlagserteilung erfolgt gemäß Hauptsatzung durch den Bürgermeister und 
seinen Stellvertreter.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
8 0 0

Vorsitz: Protokollführung:

Marcus Kreft Jessica Fengler
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